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福建省民政厅 福建省财政厅关于推进
农村幸福院建设的通知
闽民福〔2014〕176 号

各设区市民政局、财政局，平潭综合实验区社会事业局、财政金融：
为贯彻落实《福建省人民政府加快发展养老服务业的实
施意见》（闽政〔2014〕3 号）精神，支持和引导村民自治组织发挥主导作用，加快推进农村幸福院建设，现将有关事宜通知如下： 
一、性质定位
农村幸福院是指由村民委员会进行管理，为农村老年人提供就餐、文化娱乐、住宿等照料服务的公益性互助养老服务设施，包括农村老年人日间照料中心、托老所、老年灶、老年人活动中心等。
　   二、目标任务
　   按照闽政〔2014〕3号文件要求，至2020年，全省养老服务设施需覆盖60%以上村。各地可根据村委会数量、经济发展水平以及人口老龄化程度，明确农村幸福院的建设任务，并逐步提升已建农村幸福院的为老服务功能。
　 三、建设内容
　 以“村级主办、互助服务、群众参与、政府支持”为原则，按照“有固定场地、有设施设备、有服务内容、有人员队伍、有管理制度、有筹资渠道”的“六有”内容，全面推进农村幸福院建设。
　  （一）有固定场地。将农村幸福院建设纳入农村公共服务设施统一规划，并结合当地经济社会发展水平及人口老龄化程度，合理选址，规模适度。抓住美丽乡村、中心村、农村小城镇、新农村建设等有利契机，利用闲置的学校、厂房、村委会集体用房、村民富余房屋等设施，积极推进农村幸福院的建设。在老年人特别是留守老人较多、照料需求大、居住相对集中、经济条件较好、有场所设施基础的行政村或自然村优先规划建设农村幸福院。鼓励有条件的地方按照《社区老年人日间照料中心建设标准》（建标143－2010）建设农村幸福院。
　  （二）有设施设备。根据老年人的实际需要，合理设置厨房、餐厅、日间休息室、娱乐活动室、图书阅览室和健身康复室等设施，配置基本炊具及餐具、老人休息床、棋牌桌、电视等设备。有条件的地方可配置适合老年人的健身康复器材及一定数量的报刊杂志等。
　  （三）有服务内容。贴近老年人实际需求，量力而行，因地制宜地设置服务内容。在优先保障农村留守、孤寡、失能等困难老人的养老需求的基础上，逐步扩大服务范围；在保障满足日间照料所需基本的就餐、文化娱乐和休息住宿的养老需求基础上，逐步增加卫生康复、精神慰藉等服务项目。根据村集体经济和服务老年人家庭状况，视情况提供无偿、低偿、有偿服务。
　  （四）有人员队伍。充分依靠农村党组织、村民委员会、农村老年人协会等组织，发挥老年人自我管理、自我服务功能，积极探索农村互助养老新模式，广泛吸收志愿者等社会热心人士参与。村民委员会作为管理主体，认真履行管理责任，及时反映处理有关问题，协调解决矛盾纠纷，维护农村幸福院正常运营秩序。志愿者服务队伍可从本村村民中遴选组建，免费为老年人提供烹饪、洗衣、卫生保洁等服务。鼓励各类社会公益组织、工青妇等社会团体、学校学生有组织、有计划地开展敬老、爱老、助老活动。
　  （五）有管理制度。规范内部管理，实行村民自主、自治，建立经费使用、人员聘用、就餐住宿、设备管理等一系列规章制度，特别是明确费用分担方式，区分村集体、老年人自负的项目和金额，并将其纳入村务公开范围，自觉接受村民监督。严格收支管理，规范会计核算。
　  （六）有筹资渠道。坚持村集体经济投入为主，积极争取各方面资金支持，有效整合各部门投向农村的资源，最大限度发挥资金效益。运营资金可通过社会捐赠、老年人缴费等途径解决。为形成长效的经费保障，有条件的可统筹相关资金建立基金。村集体可提供必要的生产用地，鼓励老年人参与种植、养殖等力所能及的轻体力劳动，基本满足老年人日常生活所需的农副产品，提高农村幸福院的造血功能。
四、推进措施
（一）加强领导，抓好落实。将农村幸福院建设作为保障和改善民生、强化社会管理、统筹城乡养老工作的重要内容，加强组织领导，认真安排部署，切实抓好落实。科学制定当地的农村幸福院项目建设总体规划，建立建设项目库；制定年度发展计划，有重点、有选择、分步骤组织实施。
（二）部门协调，形成合力。加强与当地农业（扶贫）、发展改革、建设规划、国土等关部门的沟通协调，落实项目建设所涉及的资金、土地、规划、税费减免等方面的优惠政策。挖掘、利用、整合现有医疗、家政、文化、教育、体育等各种公共服务资源，最大限度地发挥现有资源在农村幸福院养老服务中的作用，实现资源共享，形成工作合力。
（三）注重宣传，舆论引导。广泛宣传开展农村幸福院建设的意义和作用，提高社会共识度，扩大社会参与面，形成社会各界关心、支持农村幸福院建设的良好氛围。宣传农村养老服务中涌现出来的先进典型和积极分子，引导更多的社会力量和爱心人士参与服务工作。
（四）落实政策，加强扶持。各级民政部门、财政部门要加强对农村幸福院的业务指导和管理评估，并做好数据统计工作（详见附件）。对按照前述“六有”内容建设管理农村幸福院的、运行效果好、群众满意度高的、且达标的农村幸福院，从省级福利彩票公益金给予一次性补助。补助资金用于农村幸福院设施修缮和设备用品配备。对被认定为农村社区居家养老服务中心（站）的，当地政府要按闽政〔2014〕3 号给予每个每年不低于5000 元的运营补贴。
各级财政、民政部门应加强对政府补助资金使用管理的监督检查，对骗取、截留、挪用专项资金或擅自变更使用用途的，省财政厅、民政厅将视具体情况，按有关法规，追究有关人员责任。
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